

Юбилейное собрание народов Кавказа.

27 мая с. г. в Париже представители народов Кавказа — Азербейджана, Грузии и Горцев Северного Кавказа — устроили совместное публичное собрание, посвященное 15-й годовщине объявления независимости этими народами.

Хотя объявления независимости 15 лет тому назад этими народами состоялись в разные дни мая месяца, но в целях публичной демонстрации единства кавказских народов, семья „Прометей“ в этом году решила эту пятнадцатую годовщину отметить устройством совместного собрания.

Председательствовал на собрании редактор журнала „Прометей“ г. Г. Гвазава.

Отличный доклад о зарождении, развитии и успешном завершении в 1918 г. Азербейджанского национально-освободительного движения сделал член Азербейджанской Заграничной Делегации д-р Мир-Якуб-Михтеев.

Изобилующий документальными данными и умело построенный доклад о долгой, упорной и героической борьбе Горцев Сев. Кавказа с русским империализмом за свою национальную свободу сделал член редакции „Прометей“ г. Ибрагим Чулия.

О грузинском национально-освободительном движении произнес речь г. Гвазава.

После перерыва со словами приветствия выступили: представитель Украины, секретарь редакции „Тризуба“, г. Косенко; представитель Туркестана, редактор журнала „Яш Туркестан“, г. Мустафа Чокай-Оглы.

От Вольного Казачества приветствовал полк. А. Т. Жуков, произнесший следующую речь:

— Да позволено мне будет сегодня, в этот знаменательный день, когда представители трех народов Кавказа и их друзья собрались единой семьей, чтобы ознаменовать 15-ю годовщину провозглашения независимости республик Азербейджана, Грузии и Горцев Северного Кавказа, приветствовать вас от имени Вольного Казачества, вашего ближайшего соседа и пожелать вам от всей души полного успеха в трудной работе на благо ваших народов, а вашим народам — сил физических и духовных в их неравной борьбе с иноземными порабощателями.

Носомненно, что в дни суровой борьбы за национальное бытие народы Кавказа, а также народы Украины, Туркестана и Казачество будут стоять плечом к плечу, единым фронтом против общего всем им врага.

Помимо моральных начал, перечисленные народы связаны общностью политических интересов; цели и задачи у них одинаковы — свобода и независимость. А потому недопустимо, чтобы хищный враг бесцеремонно распоряжался судьбою наших народов; необходимо вражескому принципу *divideat impera* противопоставить свой принцип: в единстве сила. Только в этом залог нашей силы, нашей победы. И быть может недалек тот день, когда наши национальные знамена раз и навсегда будут водружены на родной освобожденной земле, а представители народов Грузии, Азербейджана, Горцев Сев. Кавказа, Казачества, Туркестана вновь соберутся дружной семьей отпраздновать при иной обстановке день своей независимости, день торжества свободы и права народов.

Далее говорил Ш. Н. Балинов:

— В этот знаменательный для народов Кавказа юбилейный день считаю и я своим непрременным и приятным долгом присоединить и свой скромный голос к тем прекрасным словам сочувствия, кои здесь были произнесены.

Какое бодрящее, к борьбе зовущее слово — „Праздник Независимости“, какие глубинные душевные струны оно задевает! Вся радость, все драгоценное значение этого слова до конца могут понять только те, кто сами на себе испытали всю тяжесть, всю горечь национального унижения, бедствия от чужого гнета. И мы, калмыки, все это на себе испытывшие, до сих пор

испытывающие, отлично понимаем душевное состояние кавказцев, вынужденных этот свой национальный праздник скромно отмечать на чужбине в небольшом кругу своих друзей.

Я понимаю, как тяжело, должно быть, им сознавать, что их народы лишены возможности отмечать этот юбилей так, как того они хотели бы, у себя на Родине, ибо пребывают они под пятой власти, не признающей ни Божеских, ни человеческих законов, живут в стране, где разгуливает жесточайший террор, где убито всякое свободное слово, где в жертву чекистам принесен возвышенный принцип культурного человечества — свобода человеческой личности, свобода народов, где практикуется одна сплошная организованная безнравственность.

Но я не сомневаюсь, что душа кавказских народов, особенно в этот день, поют в унисон с душой своей эмиграции, что теми же мыслями, кои здесь открыто высказываются, проникнуто все существо кавказца на Родине. А это и есть залог того, что этот праздник независимости, пережив временный запрет, снова прератится в подлинный всенародный национальный праздник кавказцев.

Не могу не воспользоваться случаем, чтобы не отметить и выразить свое глубокое удовлетворение по поводу все более крепнущего сознания и доброй воли к тесному сближению, объединению среди кавказской эмиграции. Выражением этого стремления является как раз сегодняшнее ваше совместное юбилейное празднество.

Боритесь, кавказцы! В этой вашей борьбе вашим союзником и соратником будет и ваш непосредственный сосед, Вольное Казачество, от имени которого только что здесь приветствовал вас полк. Жуков.

Дай Бог вам успеха! Дай Бог вам следующий свой юбилейный праздник отпраздновать не на чужбине, а на своей родной освобожденной земле и не так, как сегодня, скромно и тихо, а радостно и торжественно, в присутствии полномочных представителей также освобожденных и независимых народов Украины, Кавказии, Туркестана и др.

Это будет праздником всех угнетенных народов, это будет праздником торжества права, правды и справедливости.

После этого заключительное слово произносит председательствующий на собрании г. Гвазава, который, поблагодарив гостей, рассказав в кратких словах о тех „исторических волнах“, которые захлестывали Кавказ, последней и самой страшной из коих является волна красной Москвы, говорит, что „мы, политические деятели Кавказа, стремящиеся к освобождению и независимости своих народов и видящие северную опасность, не раз спрашивали себя, какой же силой отбиться от этой хищной Москвы, какие же препятствия соорудить между нею и нами? Гималаи не перенесешь и не соорудишь непроходимую преграду. Но вот, выслушав сегодня приветствия представителей народов, я убедился, что сегодня нет надобности переносить Гималаи, а это естественное препятствие перед Москвой, союзники в борьбе с Москвой у нас уже есть. Это — Украина, Вольное Казачество, Туркестан и т. д. И вот когда силы этих народов объединятся, тогда эта сила будет лучшей эмиграцией, чем Гималайские горы...

Да здравствует единение угнетенных народов. Да здравствует свобода и независимость их!

(Соб. кор.)

Банкет „Прометей“.

31 мая с. г. в Париже, в ресторане „Люс“, состоялся банкет, устроенный семьей „Прометей“ по случаю исполнившейся 15-й годовщины провозглашения национальной независимости народами Кавказа: Сев. Кавказ, Грузия, Азербейджан.

Банкет прошел в атмосфере непринужденности,